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Közp. nyomt. crlsfeoltít Budának jövedelmünk volna mint Angi ak
mi is dolgozhatnánk passr kui-

Uj irányelvek érvényesülnek a 
közoktatás terén, az iskola ezentúl 
inkább az éleinek neveljen. Keve- 
sebb|: fláíéietlt és több gyakorlati 
taniíMy Ez az irány teljesen helyes, 
de hlgy a.tanítás gyakorlati legyen, 
a tanterveket gyakorlati emberek 
közreműködésével kell megállapíta­
ni, tehát ennek megállapításánál 
bele kell vonni a technikusokat, 
képzett iparosokat, gazdászokat és 
nemzeígazdászokat

A tanítás uj iránya mellett is fon­
tos, hogy mily tanintézetek és 

# mennyi befogadó'képességgel áll­
nak rendelkezésre, mert például az 
iparoktatásra igen kevés a közép­
es felsőiskolák száma, nagyon so­
kan és igen helyesen, gyermekeiket 
ipari oktatásban akarnák részesii- 
tetni, de nem képesek őket hely 
hiányában beíratni, pedig intelligens 
és képzett iparosoknak igen tág 
terük volna, holott a hivatalnoki, 
orvosi, ügyvédi pálya tultömött.

Hogy képzett iparosokra mily 
szükség volna, az alább felsorolt 
statisztikai adatok mindenkit meg­
győzhetnek.

Az 1913. évi árustatisztika sze­
rint félgyártmányokban: behoztunk
277.518.000 K, kivittünk 193,253.000 
:( értéket; gyártmányokban : behoz­
unk 1,278,669.000 K, kivittünk

724.253.000 K értéket.

kereskedelmi mérleggel, de minden 
elmen a külföldnek adózni, nyomor 
gás mellett végeredményben össze 
roppanással fenyeget.

De lehet-e egy országnak ipara, 
ahol az iparoktatás oly csekély mint 
nálunk. Nézzük csak aẑ  1912/13-ik 
iskolaév adatait:
197 gimnáziumnak 64.724 tanulója 
49 reáliskolának 12.027 „

összesen 76.751 „ volt,
27 ipariskolát pedig 3292 tanuló 
látogatta.

Apasztani kell az improduktív 
életpályákra nevelő gimnáziumokai 
és szaporítani az ipariskolákat. Bu­
dán három gimnázium és egy ̂ reál­
iskola van, közép- vagy felsőipar- 
iskola nincs. Elég két gimnázium 
Ipariskola kell Budának.

Havas József.

Ebből tisztán láthatjuk, hogy miiyz,nyomau 1920 
tág tere volna az iparfejlesztésnek.
Hogy munkaerő is volna elegendő, 
azt az évenkénti nagymértékű ki­
vándorlás mutatja, mert például az 
1913-ik évben kivándorolt 96.721, 
visszavándorolt 20.302, bevándorolt 
10.396, összesen 30.696 egyén.

Ha nálunk erőteljes iparpolitikát 
folytatnának, nem volna a behoza­
tal és kivitel közt oly óriási különb­
ség, honfitársaink nem volnának]
kénytelenek kereset hiányában évente 
oly nagy számban kivándorolni.

Hogy külkereskedelmi mérlegünk 
passiv, annak egyesek nem tulajdo­
nítanak oly nagy fontosságot és 
arra hivatkoznak, hogy például
Anglia is passiv külkereskedelmi 
mérleggel szerepel. Ha nekünk annyi 
nemzeti vagyonunk volna mint 
Angliának, ha mi is a világ minden 
részében járathatnánk hajóinkat, ha 
külföldi követeléseinkből oly nagy


